

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 tr.

Megjelen minden hétfőn délben, szordán, pénteken és vasárnap reggel.

Egyen szám ára 4 kr.
Hátfői szám 2 kr.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája Kasinczy-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotában
Telefón szám 42.
Nyitvatartás aronként 20 krajcza

A kalocsai érsek jubileuma.

Emléítettük, hogy Császka György kalocsai érsek a jövő hóban éri meg püspökké szentelésének 25-ik évfordulóját.

Ugy a fido főkáptalan és az egyházmegyei papság, mint maga excellenciája már is készülődnek ezen negyedszázados püspöki jubileumuk az ünnepelhez méltó megünnepelésére s a legújabb hírek szerint Taliáni bécsi nuncius is meglátogatja ez alkalomból Kalocsát.

A főkáptalan és egyházmegyei papság díszes pontifikálékkal óhajta meglepni szeretett főpásztort, kinek atyai jó szive, háltalan szeretete és pazar jótékonyága az egyházmegye határán túl is, széles körben ismeretesek. Emellett Mayer B. tollából ékes nyelvezettel szerkesztett felíratban lesz tolmácsolva az egyházmegyei papság hódolata s az érsek 25 évi püspöksége alatti főpásztori sok alkotása. A szépsi káptalan szintén képviselteti magát az ünnepélyen.

A főpásztor pedig, ki most kilencedik éve lépett a nagyemlékü Haynald bíboros érseknek örökébe, fejedelmi tényekkel fogja megörökíteni püspökké szentelésének 25 éves évfordulati napját és érseki áldásdus kormányzását.

Első ténye lesz az, hogy 100.000 fital kifesteti és feldisznitetti székesegyházát, Dabertó festőművész már készíti az erre vonatkozó tervrajzokat.

Második alkotása lesz a nagyobb papnövelde kibővítése és állandó javadalmasa, ehhez Taliáni nuncius által a pápa jóváhagyását fogja kikérni.

Székvárosában a kisebb papnövelde létesítéséknél lebontották a plébánia templomát. Ennek helyébe az érsek a feketevároson új templomot fog építtetni és új plébániát szervezni és a plébánia hivatalát is ide fogja áttenni.

Végül egyéb kisebb jelentőségű jótékonyaság mellett egyházmegyei papságának is meglepetést óhajtatni excellenciájára. 150 ezer forint tesz le alapítványul két új kanonoki növendék javadalmasára azzal, hogy a papnöveldei kormányzó és az érseki oldalkanonok ennek 5% kamatait buzzák a főkáptalani hátpitvány kezelő hivataltól, s egyiknek mindenkor az érseki kastélyban, másiknak pedig a nagyobb papnöveldeben lesz állandó lakása.

Ezen felül restaurálni óhajta a hírneves bécsi káptalan oly formán, hogy 1—2 év alatt kiépített a zombori új templomot, emellett épített 5 kanonok számára lakást s a bécsi uradalomból öfelsége jóváhagyása mellett ennek javadalmasához csatoltta ezen föld területeit, melynek jövedelme az új káptalan tagok javadalmasására szolgál.

Ide nevezni ki excellenciája az érdemekben előregedett vagy betegeskedő idős papokat, ezen kívül tagjai lennének az új káptalannak a zombori, a bécsi és a Bács-Monostorszegi időszerinti plébánosok.

Fényes napokra virrad tehát egyházmegyénk Császka György kalocsai érsek ur excellenciájának püspökké szentelése negyedszázados jubileuma alkalmából, — s ha mindezek megvalósítva lesznek, ezen fejedelmi alkotások évszázadokra fogják hirdetni excellenciájának nemcsak nemesen érző jó szívét, de hirdetni fogják egyszersmind apostoli lelkületét és egyházmegyéjének boldogulását célzó providenciális áldozatkésztségét is.

Különfélék.

— **Miniszteri köszönlet.** Ujvidék polgársága és a polgári és felső kereskedelmi iskola volt növendékei a mult évi június hó 23-án 500 koronát mint alapítványt tettek le azon célból, hogy ezen intézet igazgatójának, Bruck Ferencnek jubileuma emléket örökösék meg. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur mindazoknak, kik ezen alapítvány létesítéséhez hozzájárultak, mult évi decz. 30-án kelt 80057. sz. rendeletében elismerését és köszönetét fejezte ki.

— **Halálozás.** Lipozenecies Pál földbirtokos és városi értékképviselő f. 1899. évi február hó 12-ik napján, éjjel 11 órakor 76 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 14. napján délután 4 órakor fog végbe menni.

— **Közgyűlés.** A „Máv.” altszti kör tegnap tartotta rendes évi közgyűlését. A közgyűlésen megválasztották a tisztikart.

— **Állami kertmunkás-iskola és szőlőtelep Baján.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter, méltányolva a bajai törvényhatóság folyamodványában megjelölt és különösen Schmausz Endre főispán szóbeli előterjesztésében foglalt indokokat, elhatározta, hogy Baján állami kertmunkásiskola és szőlőtelep létesít.

Az iskola létesítését és a szőlőtelepet a bajai városi önkormányzat és az állami kertmunkásiskola igazgatója közötti megállapodás alapján fogja megvalósítani. A kertmunkásiskola létesítésére a város önkormányzata 10000 forintot, az állami kertmunkásiskola pedig 100000 forintot ajánl fel. A kertmunkásiskola létesítésére a város önkormányzata 10000 forintot, az állami kertmunkásiskola pedig 100000 forintot ajánl fel. A kertmunkásiskola létesítésére a város önkormányzata 10000 forintot, az állami kertmunkásiskola pedig 100000 forintot ajánl fel.

— **Egyiptomi sötétség.** A Gréczi utca lakói már félték, hogy kegyeskednek legalább egy le

az utcában, mert ott éjjel oly sötétség uralkodik, hogy ha az ember az utcára kimegy legalább 3 revolvert kell magával vinni mert nem tudja, hogy melyik pillanatban ütik le. Ezen ügyben küldöttség is járt már a polgármester urnál, a ki ígéretet is tett, hogy intézkedni fog. Már 1 fél év mult el, s azóta semmi sem történt a kérvény kitudja, hogy hol hever? Azt hisszük, hogy jogos kérelme ez a Gréczi utca lakóinak, a kik között nem egy nagyobb adó fizelő van.

— **Kirabolt utazó.** Preizler Ignác, ki gyufákban utazik panaszt tett az ó-kanizsai csendőrségnél, hogy az ó-kanizsa vasutállomás melletti sáfányon ismeretlen emberek megtámadták és elrabolták tőle 13 drb 10 frtot, 1 drb 5 frtot, 3 drb 1 frtot és 5 drb koronást. A csendőrség kiterjedt nyomozást indított a vidéken is, de eddig a legesélyesebb eredmény sem mutatkozik. Lehet, hogy Preizler Ignác urat tán ki sem rabolták, hanem amugy kelt lába a vagyonnak.

— **Leányrablás.** Vlamkolin Veszeln zentai lakos panaszt emelt a kapitányságnál, hogy Miska nevű 16 éves leányát f. hó 9-én este a házbékék távollétében eddig ismeretlen lettek elrabolták és amint előbb értesült, Szabadkára, vagy éppen Szabadkára vitték. A hatóság a leányrablók kézrekerítése és példás megfenyítése czéljából a szükséges lépéseket azonnal megtette, de az még semmiféle eredményre nem vezetett.

— **Talált hulla.** A cservenkai országút mentén fekvő itató kutból egy 40 év körüli nő hulláját fogta ki a tehénpásztor. A kut mellett csupán egy cselédkönyvet találtak.

— **Gyilkosság.** Egy a pálinkától teljesen elvadult 16 éves szubanc a mult szombaton éjszaka borzalmas gyilkosságot követett el Baján. Az eset részleteit a következőkben ismertetjük. Ferencz 17 éves csapásos volt. Kellner Ferencz 17 éves csapásos volt. Kellner Ferencz 17 éves csapásos volt. Kellner Ferencz 17 éves csapásos volt.

— **Csőd.** A szabadkai kir. törvényszék Füllinger Mór helybéli üveg és edénykereskedő ellen elrendelte a csődöt. Tömeggondnok Dr. Piller Arthur. Bejelentési határidő 1899. márcz 15. felszámolás 1899. márcz 28-ika.

— **Grosz Lázár megkerült.** Nam régiben közöltük azt a hírt, hogy Grosz Lázár csapásos születésű s az ujvidéki kereskedelmi iskola tanulója nyomtalanul eltűnt. Az elszó

Gréczi utcában. fél év előtt kért, hogy kegyeskednek legalább egy le

morodott özvegy anyja mindenfelé kerestette 17 éves síheder fiát, sőt annak, ki őt nyomra vezeti illő jutalomdíjat is biztosított. Mind hiába volt, — nem tudott nyomára akadni. Tegnapelőtt a rendőrség a budapesti vizsgálóbírótól távirati értesítést kapott, hogy a keresett tanuló a budapesti rendőrség lopás miatt letartóztatta, s átszolgáltatta a törvényszéknek. A szerencsétlen fu 3 héten át kéregetésből tartotta fenn életét, s egy önfelédli pillanatban, midőn a lakásban senkit sem talált, onnét egy kabátot ellopott. A károsult jelentést tett s a dedektív éppen akkor fogta el az eltévededett fiút, mikor a lopott kabátot el akarta adni.

— **Lesz hát magyar színház.** Ujvidéken a tanács Csóka Sándor kecskeméti színigazgatónak adta ki az engedélyt, a ki husvét vasárnapján meg is kezdi az előadásait, ha addigra a színház tervbe vett átalakításai befejeződnek.

Pesti helyett Somogyi.

(A színházi bizottság ülése)

Február 12-én.

Szavazzunk! Ez volt a mai színházi bizottsági ülésen az egyetlen elhangzott komoly szó. Szavazzunk!

Senki se emlegesse, hogy **mult év december 9-én** pályázat klírása nélkül ígértük oda Pestinek a jövő évről a színházat — csak szavazzunk!

Eszébe se jusson senkinek, hogy Pesti a

színházi bizottság jóakaratu felhívása folytán szerződött Sugár Aranká (60) frtért — felejtse el ma mindenki ezt a százszor visszasírt primadonnát — szavazzunk!

És a színházi bizottság szavazott!

Odaadta a színházat jövőre Somogyinak a kinek csak díszlet és ruhatár felszerelése 71000 forintra van becsülve.

Miért Somogyinak? Nagyobb társulatot fog idehozni.

Igazán kíváncsiak vagyunk hova teszi azt a nagy társulatát, hova a 71000 forint értékű díszleteit?

Vagy csupán azért jön ide Somogyi, hogy néhány ezer forinttal megkönyebbülve hagyja el 1900 virágvasárnapján városunkat.

Mert hol találja ő meg itt számadását ebben a kis színházban, a hol a páholybérlo nagyságos és tekintetes urak 62 krért kritizálják az előadást — ebben a kis színházban ahol több potya és mérsékelt áru jegy van mint az operában; a hol a város ad subventiót — de éppen megkésztetve kérödi azt vissza, — mit fog csinálni ezzel a mi városi zenekarunkkal? Vagy Pécsről katonabandát is hoz magával?

De hisz ismeri Somogyi a mi színházunkat minden tekintetben és mégis komolyan pályázott? És komoly szándéka idehozni nagy társulatát?

Ha igen akkor üdvözöljük a nemes direktort, az áldozatkész Somogyi Károly urat.

De ha üdvözöljük is Somogyit azért, hogy eljön ide — nem üdvözölhetjük azt a 9 bi-

zottsági tag urat, aki 6 ellenében neki adta jövőre a színházat.

Nem üdvözöljük azért, mert ezt meglehet ték volna mult év december 9-én, amikor még sok város volt szintársulat nélkül, mert mult év december 9-én ép az, akinek ma Somogyi színházunkat köszönheti — hangosan adott kifejezést abbéli óhajának, hogy amennyiben Sugár Aranka és Mihályi szerződletti Pesti — pályázat nélkül övé a színház és az ő óhaja *parancs!*

Sugárt szerződletti Pesti, Mihályit is, Kápolnai és Fótit is, továbbá Csíkit, Lomnici párt, Ferenczit, Keményt és másokat és végre — ez a legkomolyabb — ma már nincs az országban város, amelynek jövőre társulata nem volna.

Pestinek, ha egy esztendeig nem is lesz városa, egy esztendeig pauszál is jól jön ki, de mit csinálnak Sugár Aranka, Mihályi, Kápolnai, Fóti és a többi színészek, kiket Szegedre, Aradra, Pécsre, Temesvárra sőt Kolozsvárra is akartak szerződletni mult év december havában!

Lám erre is kellett volna gondolni annak a 9 urnak és nem gondoltak, mert a jelszó az volt: szavazzunk!

Még nincs későn, a tanács kicorrigálhatja ezt az elhamarkodott szavazást. Somogyi pedig maradjon Sopron és Szombathely mellett — ajánlják neki azok a jóbarátai, akik ide hívták.

0.

Még

sohasem

létezett!

**100.000
koronát**

lehet az Ujságíró-sorsjegyek utolsó huzásánál, mely jövő kedden február 21-én fog okvetlenül megtartatni, egy koronával nyerni.

Főnyeremény 100.000 korona, 10.000 korona stb. stb.

**Egy sorsjegy ára
egy korona.**

Sorsjegyek kaphatók: az összes bankokban, hírházakban, dohánytőzsdékben, a Kleinbazarban s ezen lap kiadóhivatalában.